

春节临近,各单位的放假通知或假期排班表也陆续出炉。今年除夕重回春节长假,有人炫耀单位放半个月,也有人哀叹除夕要加班,团圆饭泡汤了,“不想加班”吐槽成风。不过,除夕当天上班,能领加班费,让大家心里有了安慰。但究竟是领三倍工资还是两倍工资?这成了大家争论的焦点。昨天,现代快报记者从江苏省和南京市劳动监察部门了解到,虽然这次除夕重回春节长假,但并不是法定假日,只能算调休,当天加班只能领取两倍工资。

现代快报记者 项凤华 徐岑 欧阳丽蓉 实习生 张盼盼 综合新华社

## 除夕是调休,加班只有两倍工资 网友吐槽:为什么不按三倍算?

江苏省劳动监察总队介绍,除夕不是法定假日,但提倡多发点加班工资,留人也要留心



制图 沈明

### 热议焦点

#### 除夕重回春节长假

去年除夕没有放假,让上班族哀鸿遍野。在全家吃团圆饭、守岁迎新年的日子里,不仅要正常上班,没法赶回老家过年,还不算加班工资,太亏了。所以,去年12月初,国务院征集春节法定节假日安排意见,超七成网民赞同春节放假从除夕开始。随后,国务院办公厅也在2014年12月16日发布《关于2015年部分节假日安排的通知》(以下简称《通知》),规定了2015年的法定

#### 除夕加班按两倍工资算

“我们研究了一下,按照规定,加班费的支付需要执行《全国年节及纪念日放假办法》。往年,除夕都是作为法定节假日,发放三倍工资的。但2013年底,《办法》将除夕从法定假日“除名”后,即规定,春节法定假日为农历正月初一、初二、初三,从2014年1月1日开始执行。”南京市劳动监察支队有关负责人表示,这次除夕重回春节假日,但却没有对《办法》进行修订,所以只能按照双休日加班来算,发放两倍工资。

对此,不少人表示,难以接受。“虽然法定假日的总数没有变化,还是3天,但是除夕对中国人的意

### 你们不加班,我们怎么办?

近日,一组各行各业除夕不想加班的图片在网络上流传甚广。从期盼年轻人少放鞭炮的环卫工人夫妇照片,衍生出少坐火车让司机回家过年,少去餐厅吃饭让服务员回家过年等诸多呼吁“过年少加班”的版本。虽然这些图片和诉求颇具戏谑意味,但也有不少较真的网友大呼:你们除夕都不想加班,我们的除夕还怎么过?也有人开始讨论,如果各行各业的人都不加班,这个除夕得怎么过……

#### 如果服务员不加班

**餐厅服务员:**一年忙到头,也没几天休息,过年了肯定不能再加班了。老板为了让我们除夕加班,不但承诺有加班费还有大红包,可我真不在乎多挣这些钱,

#### 年夜饭难道只能自己在家下厨?

就想回家过个团圆年,陪陪爸妈。  
[网友]

除夕,一大桌子人吃团圆饭,要两桌才能坐下,如果饭店的服务员都回家了,那我们去哪吃饭?在

家吃,房子小了还坐不下,再说了,在家忙两桌菜,那还不把人累死啊,除夕就是吃个团圆饭,看看春晚,如果要忙家务忙到半夜,估计直接崩溃了。

#### 如果记者不加班

**记者小刘:**这一年,五加二、白加黑、7×24小时、全年无休地跑新闻,那边地震了我们得去,这边挖坑了我们得去,小王两口子闹别扭要扔孩子了我们得去,老李家的热水器坏了怀疑质量不达标我们也得去……最难办的是春节啊,除夕夜还要值班连口热乎饺子都吃不

#### 刷不出新闻那得多无聊?

上,到家了才发现春晚重播好几轮了……我们也有家,我们也想多陪陪老人和孩子,我们也想安生地过个春节,大伙儿少看点新闻,也让我们歇歇呗!

[网友]  
过年本来就百无聊赖,要是连个新闻都刷不出来岂不是无聊到

爆?一大家子一起侃大山,聊点啥呀?记者不加班,谁带我们看看祖国各地过年的热闹景象?谁带我们看看高速上的路况咋样?谁带我们欢乐地吐槽春晚?我们也知道记者不容易,但是你们记者不应该时刻想着“时时刻刻为人民服务”嘛,为了咱老百姓能过个好年,忍忍啦!

#### 如果维修工不加班

**管道工小王:**好几年除夕我都是在值班室里过的,说来奇怪,一到除夕,爆管、暖气漏水、下水道堵塞等各种事儿都赶在一起了,比平时都忙啊,根本没时间看春晚,饺子没吃两口就得赶往事故现场,老婆孩子眼巴巴等我回去等到花儿

#### 遇跑冒滴漏只能坐等淹成水帘洞?

都谢了……过年了,您能看好自家的水管暖气啥的,也让我们休息几天少加班吗?  
[网友]

管道工同志那是真辛苦,哪里漏水到哪里,风里雪里不耽误,可是,如果你们休假了,暖气漏了谁

来修?自来水爆了谁来堵?地下那么多管道要是发脾气了,大过年的,我们是不是只能坐等家里变成水帘洞了……

所以,亲爱的管道工,你们就发扬发扬风格,随时待命吧,我们真的离不开你……

#### 如果公交司机不加班

#### 吃年夜饭、亲朋聚会,难道要步行吗?

过个团圆年,心里都有点儿过意不去,要是能把公交车都停一停,让我们也能在家里过年该有多好。

[网友]  
除夕出门吃年夜饭,多少要喝

点酒,车肯定是不能开了。要是公交司机都歇了,就只能打出租车了,可出租车司机要是也回家过年了,那就只能步行了。公交司机们,我们需要你,站牌前约哟!

#### 如果交警不加班

#### 出门多没安全感,遇上事咋办?

**交警小张:**人人都盼着春节来,我可一点儿都不盼。搁平时还能早点儿下班,一到过年都是早出晚归的节奏,除夕夜里还要执勤到11点多。比起平时,这除夕夜上班更不消停,一会儿路堵了,一会儿出事故了,一会儿又要查酒驾了,

就算轮休在家,电话也是一刻不停。哈哈,大伙儿能不能都别出门了,呆家里吃吃喝喝打打牌,让我们交警也过个消停年?

[网友]  
高速免费了,大家全挤高速上了,咋办?找交警啊!路上车多,难

免磕磕碰碰,咋办?找交警啊!虽然平时开车见交警总是有点儿心虚,可这真遇上事儿了还是得找警察叔叔。没有警察叔叔,除夕夜能赶到家吃年夜饭吗?过年出门多没安全感!为了大伙儿放心过个年,警察叔叔,你可不能休啊!